

80.008k

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 40. / crossbar... 1. folyt./rj

... az új telefonközpontot úgy alakították ki, hogy később tíz-  
ezresre is bővíthető. a helyközi központ hatszáz lehetséges  
vonala pedig az ezredfordulóig kielégíti salgótarján igényeit.  
/mti/

-.-

bb. 43. - a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14.00 órától zárásig

rj di

1980. január 29.

23. megkezdődtek a magyar-laoszi tárgyalások
24. gyorsabban, gazdaságosabban közlekedhetnek a vonatok
25. megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések hevesben
26. színes alumínium
27. csökkent az üzemi balesetek száma veszprémben
28. sajtótájékoztató az oktatási minisztériumban
29. irányítás és munkaszervezés a mezőgazdaságban
30. gyártót keres a kereskedelem
31. ívg bulka-lehel
32. radóczy mária batik-és tüzzománckiállítás
33. costa gomes budapestben
34. bemutatták a skála-coop tavaszi-nyári modelljeit
35. akadémiai székfoglaló
36. az ovh és szabolics-szatmár megye vezetőinek tervtárgyalása
37. jobb ellátás keresett termékekből
38. emlékezés csehovra
39. restaurálják a szentendrei szerb templomokat
40. crossbar telefonközpont salgótarjánban
41. időjárásjelentés
42. szovjet főkonzulátus debrecenben
43. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, dosztányi imre

21.05 rj

-1-

21/5

s z e r d a

bb. 1. vendégművészek a hazai operaszínpadokon- második  
szereposztásban az ernani

i/kj/gk/rj dg di

1980. január 30.

világhírű külföldi művészek vendégszerepelnek februárban  
az állami operaház és az erkel színház színpadán. a hónap  
elején mutatkozik be a dalszínház közönségének az  
nszk-beli grit van jüten, aki szívesen látott vendége a vi-  
lág ugyszólván minden jelentős operaszínpadának. legnagyobb si-  
kereit a mozart-zene tolmácsolásával érte el. két előadásra  
érkezik budapestre, február 6-án verri traviata című operájának  
címszerepében lép fel, február 9-én pedig konstanztát énekli mo-  
zart ,,szöktetés a szerájból,, című operájában.

ugyancsak vendégművész közreműködésével csendülnek föl a  
traviata ismert dallamai február 24-én : valéria popova, a szó-  
fiai nemzeti operaház magánénekesnője énekli a címszerepét.  
ezt megelőzően, február 20-án puccini : bohémélet című operá-  
jában mimit alakítja, a nemzetközi énekversenyek sikeres rész-  
vevőjeként is ismert bolgár művésznő.  
/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / vendégművészek... 1. folyt./rj

gyakori és szívesen látott vendég magyarországon nicolai gedda. az erkel színház február 20-i lammermoori lucia előadásán edgar, a 24-i anyegin előadásán lenczkij szerepében hallhatja a közönség.

a januárban nagy sikerrel felújított ernani második szereposztása is bemutatkozik februárban az erkel színház közönsége előtt. a verdi-opera első négy előadásának karmestere lamerto gardelli volt - február 2-án vezényli utoljára -, február 9-től medveczky ádám veszi át a dirigens szerepét. a címszerepet róka istván, don carlost ötvös csaba, de silvát begányi ferenc, elvirát takács mária énekli.

ujabb verdi-opera új betanulásán is dolgoznak már a dal-színház művészei: mihály andrás vezényletével a tervek szerint március 2-án és 6-án láthatja az erkel színház közönsége az aida-t. az új szereposztásban a királyt hantos balázs és kuncz lászló, amnerist mészöly katalin, illetve póka eszter, aida-t tokody ilona - rohonyi anikó, radamest horváth bálint és vendégként horváth páál énekli. /mti/

-.-

bb. 2. a toldi-rajzfilmen

i/jok/pá/dg/rj di

1980. január 30.

rajzfilmet készítenek a toldiból. a jános vitéz és a ludas matyi után újabb irodalmi remekmű megfilmesítésén dolgoznak a pannónia animációs és rajzfilm stúdióban. gémes józsef és munkatársai arany jános toldi trilogiája alapján előreláthatólag 80-90 perces alkotásban „mondják”, el toldi történetét, daliás idők címmel.

a toldi életutjának legfontosabb történéseit nyomon követő filmben nem hangzanak el az elbeszélő költemény sorai, ugyanis a nemesveretű szöveget nem tudnák idézni át-dolgozás nélkül. gémes józsef ezért is választott úgy, hogy a „daliás idők”-ben a kép nyelvével és a zene erejével próbálják felidézni a jól ismert történetet. nem kizárt azonban, hogy esetleg valamilyen más megoldást választanak, netán narrátor mondja a kép „alá”, a költeményt; a végső formáról „menet közben”, döntenek.

/folyt.köv./

-2-

bb. 2. / a toldi... 1. folyt./rj

technikai ujtásra is készül a stáb. a kilenc rajzoló a hagyományosan két ember munkáját igénylő ceruzarajzolás-kifestés munkafolyamatát egyesítve közvetlenül celluloidra festi - korabeli stílusban - figurákat. a film várhatóan a jövő év elejére készül el, több tízezer mozaikból. /mti/

-.-

bb. 3. ünnepi könyvhét: május 30- és június 6 között

i/km/rj dg di

1980. január 30.

már formálják, pontosítják az idei, 51. könyvhét könyv-listáját, programjait. az ünnepi könyvhét országos szervező bizottságán elmondták: idén május 30-a és június 6-a között kerül sor kulturális életünk kiemelkedő eseményére. a fővárosban ez alkalommal a vi. kerület lesz a központi rendezvények házigazdája: a liszt ferenc téren tartják május 30-án az ünnepi megnyitót. a vidéki rendezvénysorozat nyitányának színléye május 31-én - szeged lesz.

a szervezők gondos válogatás, alapos megfontolás alapján döntenek arról, mi kerüljön a kiadók gazdag könyvterméséből az ünnepi könyvheti listára. a korábbi évekhez hasonlóan ez alkalommal is mintegy száz újdonsággal jelentkeznek a kiadók. változatlanul a mai magyar irodalom áll majd a középpontban, az elképzelések szerint a listára kerülő művek kétharmada magyar szerzők alkotása lesz. ugyancsak fontos szempont a válogatásnál, hogy minél több új mű, első kiadás szerepeljen az újdonságcsokorban. számos mű a józsef attila születésének 75. évfordulóját köszönti. /mti/

-.-

-3-

bb. 4. pályázat zenész-tiszthelyettesképző szakközépiskolai jelentkezésre

i/km/rj dg di

1980. január 30.

a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel az általános, köztük is elsősorban a zenei általános iskolák nyolcadik osztályos fiutalulóit, akik vonzódnak a zene és a katonai életpálya iránt, és vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után a magyar néphadseregben katonazenészként teljesítenek szolgálatot.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, egészségi és fizikai alkalmasság, és rátermettség a zenei oktatásra. az érdeklődők jelentkezési lapot a megyei hadkiegészítési és területvédelmi, budapesten a fővárosi hadkiegészítő parancsnokságtól, illetve az iskola igazgatójától szerezhetnek be.

az iskolát elvégzett hallgatók a magyar néphadsereg fúvós-zenekaraiban teljesítenek szolgálatot. a tanulói idő alatt a diákok teljes és ingyenes ellátást, továbbá tanulmányi eredménytől függően teljesítmény-pótlékot és zsebpénzt kapnak.

a jelentkezési feltételekről részletesebb információt a magyar néphadsereg központi zenész tiszthelyettesképző szakközépiskoláján, budapest, pf. 12/s, ix. üllői út 133. szám alatt adnak.

a jelentkezési határidő 1980. február 20. /mti/

-.-

bb. 5. új műszer a víz szennyezettségének mérésére

gl/rj pp di

1980. január 30.

gyorsan működő, könnyen kezelhető eszközzel gazdagodott a környezetvédelem. a budapesti műszaki egyetem, a magyar optikai művek és a reanal finomvegyszergyár összefogásából a felszíni vizek szennyezettségét mérő műszer született, aminek sorozatgyártása most kezdődik a mom-ban. az aquafot-a elnevezésű műszer arra az elvre épül, hogy a szennyezett víz bizonyos vegyszerek hatására elszíneződik.

/folyt.köv./

-4-

bb. 5. / új műszer... 1. folyt./rj

ha a műszerben található edényt megtöltik a vizsgált folyó, kut vagy éppen szennycsatorna vizével, és az élő szervezetekre káros összetevőt kimutató - kapszulába csomagolt - vegyszert hozzáadagolják, a műszer számskálájáról leolvasható, hogy mennyire szennyezett a folyadék.

a reanal finomvegyszergyár 14 féle, - károsító anyagokat kimutató-vegyszert készít. a műszer tájékoztató leírásában pontosan megjelölik, hogy az egyes felszíni vizeknél mely adalékokkal érdemes elvégezni a vizsgálatot.

az aquafot-a megkönnyíti és széleskörűvé teszi a felszíni vizek szennyezettségének vizsgálatát. várható ára pedig nem éri el az 5000 forintot sem.

hamarosan elkezdődik a műszer azonos elven működő finomabb változatának gyártása is. a mom fejlesztői ugyanis olyan elektronikus mérőeszközt hoztak létre, amivel még pontosabb, mennyiségi mérések végezhetők. /mti/

-.-

bb. 6. negyedmillió kerékpár a belkereskedelemnek

i/sz/rj pp di

1980. január 30.

több csepeli kerékpár kerül az idén az üzletbe. eddig, gyakran hiánycikknek számítottak a különböző típusú, hazai gyártmányú, összecsukható kerékpárok. most a csepel művek jármű- és konfekcióipari gépgyára, - a kapacitást bővítő beruházások elkészülte után, részben belső átszervezésekkel - a nagy értékű, termelékeny gépek jobb kihasználásával növeli a termelést. az év végéig mintegy negyedmillió kerékpárt gyártanak a belkereskedelem megrendelésére, 20 százalékkal többet, mint egy évvel ezelőtt. a hazai igények jobb kielégítésén túl bővül a választék is, a 28-as turatípus mellett több lesz a camping és a hegesztettvázas city biciklikből az üzletekben.

/folyt.köv./

-5-

bb. 6. / negyedmillió kerékpár... 1. folyt./rj

a csepeli gyár 15-16 féle kerékpárt gyárt rendszeresen, többségük egy-egy alaptípus változata. ebben az évben már nagyobb exportmegrendelésük is van, 60 ezer kerékpár kivitelére kötöttek a korábbinál kedvezőbb árakon szerződést. egyebek között angol, görög, svéd és kanadai cégekkel. /mti/

--

bb. 7. pályaválasztási szakkörök - üzemi segítséggel

ráb/st/rj di

1980. január 30.

eredményesnek ígérkező módszert választott az építőipari szakmák iránti érdeklődés felkeltésére a komárom megyei állami építőipari vállalat. pályaválasztási szakköröket szervezett a tatabányai, a tarjáni és a környei általános iskolákban. a köröket kisz-megbízatként a vállalat fiatal szakmunkásai vezetik. vasbetonszerelők, ácsok, asztalosok, villanszerelők, kőművesek, bádigosok és szerelők irányítják a 7-8. osztályos tanulók gyakorlati foglalkozásait, olyan ifjúsági munkások, akik jól ismerik szakmájukat. a gyakorlati órákon az építőipari vállalat által biztosított eszközökkel és hulladékanyagokkal különféle munkadarabokat, használati tárgyakat készíttetnek a tanulókkal, hogy ilyen módon is megismertessék velük a fizikai munkát. a szakkörök tagjait időnként elviszik a kőmép munkahelyeire, és elbeszélgetnek a tanulókkal szüleivel is. a megyei állami építőipari vállalat arra számít, hogy ennek eredményeként az eddiginél többen jelentkeznek építőipari tanulónak. /mti/

--

bb. 8. száz népdal a dráva mellékéről

igó/st/rj di

1980. január 30.

a „dráva szélén lakom,, címmel száz ormánsági népdalt tartalmazó kötet jelent meg. kiadója a legnagyobb ormánsági község - sellye - tanácsa. a szerkesztők, olsvai imre és várnai ferenc népzene kutatók, a dráva menti falvakban összegyűjtött ezernél több dallamváltozat legjavát válogatták ki és adták közre. /folyt.köv./

-6-

bb. 8. / száz népdal.. 1. folyt./rj

várnai ferenc, a baranya megyei tanács ének-zenei szakfelügyelője öt éven át kutatta a dráva mellékének gazdag dallamvilágát és számos eddig ismeretlen népdalra bukkant az ormánsági emberek körében. a kötetben tanulmányokat is közölnek a vidék lakosságának néprajzi és ének-zenei hagyományairól. /mti/

--

bb. 9. téli seprükötés dunaföldváron

blb/st/rj di

1980. január 30.

a dunaföldvári alkotmány tsz-ben cirokseprű kötésével foglalkoztatják télen a növénytermesztőket, többségükben asszonyokat. a tavaly tizenöt hektáron termesztett cirokszakállból kötik a keresett seprüket a különböző cégek, áfészek, állami gazdaságok és ingatlankezelő vállalatok megrendelésére. tavaszig mintegy negyvenezer készül el a cirokseprűkből a dunaföldvári tsz-ben. /mti/

--

bb. 10. káposztásrétes és társai - új mirelit tészt

k a győri hűtőházból

mzs/st/rj di

1980. január 30.

káposztásrétes, linzerrel és stiriai metélttel bővítik termékcsaládját az idén a győri hűtőház. egyelőre kísérleti jelleggel, kisebb mennyiségben készítik az új mirelit tésztaféléket, ha azonban megnyerik a vevők tetszését, megkezdik nagyüzemi gyártásukat is. az új termékek kiválasztásánál figyelembe vették azt a tapasztalatot, hogy mostanában mind nagyobb az igény az olcsóbb mirelit áruk iránt. ilyenek lesznek a hamarosan üzletbe kerülő új tészták is. /mti/

--

-7-

bb. 11. filézett liba - és <sup>ny</sup>kacsa exportra pécsről

kász/ká/rj di

1980. január 30.

„liba- és kacsakabátokat,, készít exportra a pécsi baromfifeldolgozó vállalat. a különleges termék nem konfekció, hanem egészben filézett szárnyashus, ami kedvelt csemegéje a nyugat-európai konyháknak. a csonttalanítási eljárást tavaly dolgozták ki. az idén eddig kétszázötven tonna kicsontozott baromfihusra érkezett megrendelés külföldről. amennyiben itthon is érdeklődés mutatkozna a filézett hus iránt, akkor a hazai boltokat is ellátják liba- és kacsakabáttal. /mti/

.-

-8-

bb.12. külföldi növényvédőszer helyett hazai anyagok - új termékek a budapesti vegyiművekben

i-mg/ra pp di

1980. január 30.

„sulfur f-w,, néven folyékony gombaölőszer gyártását kezdik meg a budapesti vegyiművekben. a kéntartalmu növényvédőt, amelyhez hasonlókat eddig külföldről szerzett be a mezőgazdaság, a gyár mérnökei fejlesztették ki. a csaknem valamennyi gyümölcs, illetve szőlő fajtára alkalmazható lisztharmat-pusztító vegyszerből még az idén ezer köbmétert adnak át a gazdaságoknak, huszonöt millió forint értékben.

az új, kéntartalmu gombaölőszer gyártásának mekezdése újabb állomása a mezőgazdaság kemizálási programjának. a budapesti vegyiművek az ország egyik legjelentősebb növényvédőszer-és műtrágya gyára, évente mintegy 2,2 milliárd forint értékű növényvédőszerrel vesz részt a kemizálásban. szakemberei az ötödik öt éves terv eddigi időszakában nem kevesebb, mint huszonkét olyan terméket fejlesztettek ki saját erőből, amelyeket korábban külföldről szerzett be az ország. az intenzív kutatások és kísérletek eredményeként a sulfur mellett még nyolc, a növénykulturák óvásánál nélkülözhetetlen vegyszert hoznak forgalomba, csaknem 120 millió forint értékben, külföldi anyagok helyett.

a növényvédelem egyik fellegváraként számontartott gyár új műtrágya-készítményekkel is kísérletezik. három speciális készítmény gyártását is hamarosan megkezdik. ezek a gabonakultúrák, a kukorica, burgonya, szőlő hozamának növelésére, vas, mangán, illetve rézhiány miatti növénysovadások megelőzésére is alkalmasak. ezenkívül a gyár tovább folytatja együttműködését a gyógyszeriparral. a gyógyszergyártásban nélkülözhetetlen közbülső termékek gyártása mellett februárban kezdik el gabonafélék lisztharmat elleni védekezését biztosító kolifugó nevű szer nagyüzemi készítését. ezt a szert voltaképpen a chinoin gyógyszergyár fejlesztette ki, saját hatóanyagának alkalmazásával, gazdaságossági szempontok miatt azonban a budapesti vegyiművek gyártja, bér munkában. idén 150 tonna készül az új termékből, ami ugyancsak külföldi vásárlás megszüntetését jelenti. /mti/

---

7.50/ra

-9-

$\frac{830}{3P}$

bb.13. társultak az üzemi juhászatok baranyában - intenzív legeltetés a mecseki és a zselici ősgyepen

igó/st/ra di

1980. január 30.

társultak a birkatartó baranyai gazdaságok és ezzel elmozdult a holtpontonról a juhászat ügye a mecsek vidékén. valamikor az ország egyik legjelentősebb juhtenyésztő megyéje volt a kiterjedt legelőkkel rendelkező baranya. a hatvanas évek közepén 110-120 ezer birka legelt a mecsektől a dunáig és a dráváig terjedő területen, de attól kezdve rohamosan csökkent az állomány.

az időközben megváltozott közgazdasági körülmények fordulatot idéztek elő a baranyai juhtenyésztésben. a juhászat mindenütt nyereséges ágazattá vált. ami különösen sokat nyom latban a kedvezőtlen adottságú hegyvidéki termelőszövetkezetekben. ennek nyomán előbb nyugat-baranyában alakult juhtenyésztő társulás a szentlászlói buzakalász tsz gesztorságával, majd kelet-baranyában is létrejött az együttműködés a szederkényi karasica gyöngye tsz irányításával.

a két társulásban összpontosul most baranya nagyüzemi juhállományának csaknem nyolcvan százaléka, működésük tehát meghatározó jelentőségű az ágazat további fejlődésében. a cél az, hogy kiváló tenyészállatokkal, gazdaságos tartási technológiával, a pásztorok ösztönző bérezésével elősegítsék az állomány mennyiségi és minőségi gyarapodását. ezzel egyidejűleg közösen alkalmaznak szaktanácsadót és együttes erővel szervezik meg a legnagyobb munkát jelentő gyapjunyírást.

a juhtenyésztés fejlesztését segíti, hogy elsősorban a meglévő adottságaikat használják ki a mezőgazdasági üzemek. baranya legelőterületének fele semmilyen más állatfajjal nem hasznosítható, csak birkával. különösen előtérbe kerül a mecseki és zselici ősgyepék intenzív legeltetése. az idei tavaszon valamivel több, mint hatvanezer juhót hajtának ki a baranyai legelőkre és háromnegyed részük már a nagyüzemek tulajdona./mti/

--

bb.14. kongresszusi munkaversenyben - villamosenergia többlettel 6000 tonna olajmegtakarítás

bév/st/ra di

1980. január 30.

erre az évre 10 millió kilowattóra terven felüli villamosenergia termelését vállalták az inotai november 7. erőmű dolgozói a kongresszusi munkaversenyben, miután teljesítették korábbi felajánlásukat: 1979-ben terven felül 22<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kilowattóra villamosenergiát állítottak elő. a széntüzelésű erőműben elért többlettermelésnek az ad különös értéket, hogy ezzel csökkenthetik az olajat használó erőművek üzemelési idejét. a számítások szerint tavalyi eredményükkel 6000 tonna olaj megtakarítását tették lehetővé, s újabb felajánlásuk további jelentős fűtőolaj megtakarítással jár.

/folyt.köv./  
8.00/ra

8 millió

-10-

8.10

bb.14. / kongresszusi ... folyt./ra

az öregedő berendezésekkel működő inotai erőmű az elmúlt években már csak kisegítő erőműnek számított a szomszédságában működő olajtüzelésű, gázturbinás erőmű mellett. az olajár növekedésével azonban a régi erőmű jelentősége ismét megnőtt. dolgozói műszaki szakemberei igyekeznek a maximumot kihozni a régi berendezésekből. ezt a célt szolgálja az is, hogy két kazánon már elvégezték a rekonstrukciót és megkezdik további két kazán felújítását./mti/

--

bb.15. butorok a számítógépekhez

sam/st/ra di

1980. január 30.

a mezőberényi műszaki vasipari szövetkezet megkezdte a számítógéptermekekben használt terminálasztalok és a modulszekrények sorozatgyártását. a külföldi behozatalt pótló új berényi termékek iránt máris nagy az érdeklődés. a szövetkezet két éve állt át a számítógépek használatát megkönnyítő butorok előállítására, s ma már termelésének egyharmadát teszik ki - mintegy harmincmillió forint értékben. az erre a célra készülő asztalok, szekrények, karton-, mikrofilm- és mágneslemez-tárolók. újításokkal és munkaszervezési intézkedésekkel elérték, hogy az országban egyedül mezőberényben gyártott típusok most már nemcsak szépek, hanem olcsóbbak is a hasonló célú importbutoroknál./mti/

--

bb.16. 210 millió egyszer használatos injekciós tű debrecenből

szü/st/ra di

1980. január 30.

a külföldi és hazai gyógyintézményekben egyre szélesebb körben alkalmazott egyszer használatos injekciós tűkből ebben az esztendőben már 210 milliót készítenek a medicor művek debreceni gyárában. az új tűüzem, új részleg 1979-ben dolgozott először teljes kapacitással, s 195 millió tűt készített, ebből 130 milliót exportra. a hazai igények, valamint a világpiacon jelentkező kereslet figyelembevételével határozta a gyár vezetői a termelés további bővítéséről. a 210 millió darab egyszerhasználatos injekciós tűt változatlan létszámmal állítják elő, ennek érdekében több műszaki és munkaszervezési intézkedést tettek. korábban például egy ember egy fröccsöntő, illetve forgácsoló gépet kezelt, most megoldották, hogy egy munkás két, sőt három gépet is elláthasson. az injekciós tűk összeszerelésénél újabb automata gépeket állítottak munkába. a mosásnál, ahol nagy fizikai erőfeszítést igényelt a tűk beemelése, saját készítményű célgépet állítottak munkába./mti/

--

8.10/ra

-11-

8.11  
3P

bb.17. gyorsított rekonstrukció - több és korszerűbb falazóanyag  
devecserből

bév/st/ra di

1980. január 30.

korszerűbb falazóanyag gyártási feltételeit teremti meg, ugyanakkor 10 millió téglával növeli az évi kapacitást a közép-dunántúli téglagyár és cserépipari vállalat a devecseri téglagyár rekonstrukciójával. a tavaly megkezdett nagyszabású felújítás eredeti határideje a tervek szerint 1981 közepe volt. a korszerű falazóanyagok iránti rohamosan növekvő kereslet azonban a munkálatok gyorsítására készítette a vállalatot. máris hat hónappal előbbre tartanak a munkával. és ezt az előnyt várhatóan tartani is tudják. így a felújított devecseri téglagyár már ez év végére elkészül. automatikusan működő gyártó és szárító berendezéseket állítanak munkába, agyagtárolót építenek, amelyben két heti termeléshez elegendő alapanyagot raktározhatnak, s így függetleníthetik a termelést az időjárástól. a megfiatalított gyárban könnyű és hagyományos téglánál sokkal jobban szigetelő falazóanyagot készítenek majd./mti/

bb.18. talajminta vizsgálat 100.000 hektárra - ésszerűbb műtrágyafelhasználás

káp/ká/ra di

1980. január 30.

naponta kétszáz talajmintát vizsgálnak meg a somogy megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás laboratóriumában. ennek eredményeként a megye közös gazdaságainak birtokában lévő szántóföldek kétharmad részén - százezer hektáron - végezték már el a fontos munkát. többféle szempont, egyebek között foszfor-, kálium- és humusztartalom szerint térképezték fel a termelőszövetkezetek határát és adtak szaktanácsot a talaj tápanyag-ellátására. az évente felhasználásra kerülő mintegy fel milliárd forint értékű műtrágya hatékonysága döntően attól függ, hogy mennyire ismerik a mezőgazdasági üzem szakemberei földjei tápanyagigényét. a laboratóriumi adatok birtokában elkerülhető a túlzott mennyiségű műtrágyafelhasználás.

a tervek szerint az év végére már nem lesz egyetlen tábla sem a megye termelőszövetkezeteiben, amelyről nem állna rendelkezésre elemzés./mti/

8.15/ra

-12-

g<sup>10</sup>  
BP

bb.19. Lázár György fogadta a laoszi gazdasági küldöttség vezetőjét

ra hg

1980? január 30.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja szerdán a parlamentben fogadta sanan Southichakot, a laoszi népi demokratikus köztársaság közlekedési, szállítási és közmunkaügyi miniszterét, a magyar-laoszi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság III. ülés-szakán résztvevő laoszi küldöttség vezetőjét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Borbándi János, a kormány elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke./mti/

bb.20. sikos utszakaszok

i-ár/ra hggy

1980. január 30.

kedd délután óta csupán néhány hószállingózásról érkezett jelentés, s ez nem befolyásolta számottevően az utak állapotát. mind a fő-, mind pedig a mellékutak teljes szélességben járhatóak, egyes helyeken azonban sikos burkolat okozhat meglepetést a járművezetőknek. főként a 24-es ut mátraháza és parád közötti szakaszán, a 27-es úton tornanádaska környékén és a 86-os ut zala megyei részén jeges, csuszós az utfelület. továbbra is mintegy 150 munkagép dolgozik az országban a sikosság megszüntetését./mti/

bb.21. rendőrségi hírek - közlekedési balesetek

mv/ra hggy

1980. január 30.

a VII. kerület majakovszkij utca és Izabella utca kereszteződésében tilos jelzésen ment át az uttesten Gerhard István 58 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 78-as jelzésű trolibusz halálra gázolta.

zala megyében, szentgyörgyvár és sármellék között a főúton Sebestyén János 35 éves gépkocsiveető, Zalaudvarnoki lakos az általa vezetett autóbusszal elütötte az előtte kivilágítatlan kerékpárján közlekedő Horváth József 51 éves telepvezető, sármelléki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Sebestyén János nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

t ü z

szobán Zábrádi Józsefné 69 éves nyugdíjas családi háza kigyulladt és a tetőszerkezet, valamint a lakás berendezése elégett. a lakásban tartózkodó Zábrádiné a helyszínen meghalt. a tüzet a tűzoltóság eloltotta. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet a kályha sugárzó hőjétől meggyulladó heverő okozta./mti/

10.45/ra

-13-

H<sup>10</sup>  
BP

bb.22. elhunyt bokor kornélia ötvösművész

mv/ra hgy

1980. január 30.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy engelszné, bokor kornélia, munkácsy-díjas ötvösművész hirtelen elhunyt. temetése február 2-án szombaton délelőtt 11 órakor lesz a szentendrei köztemetőben. emlékét, művészi és emberi példamutatását megőrizzük.

magyar képző-és iparművészek szövetsége  
magyar népköztársaság művészeti alapja

és

a gyászoló család

/mti/

--

bb.23. az első tszzárszámadás somogyban

káp/ká/ra hgy

1980. január 30.

somogyban elsőnek szerdán a karádi „aranykalász”, természetközvetkezet tartotta meg zárszámadó közgyűlését, s ezzel megkezdődött a megye 82 közös gazdaságának múlt évi számvetése.

az 5800 hektáron gazdálkodó karádi gazdaságot nem kímélte a tavalyi kedvezőtlen időjárás. az aszály miatt a gabonafélék hozama alacsonyabb volt a tervezettnél, emellett a jégverés is mintegy ötmillió forint kárt okozott. a kukorica viszont a szövetkezet fennállása óta a legmagasabb termést produkálta: 72 mázsa 12 kilót hektáronként. az állattenyésztési ágazat valamelyest túlteljesítette 39 millió forintos tervét. egyebek között 3800 hizottsertést értékesítettek.

az idén a tavalyi 90 millió helyett 107 és fél millió forint termelési értéket terveznek. a növénytermelés hozamának növelése mellett az állattenyésztésben rátérnek a jól jövedelmező hizó-bárány nevelésre./mti/

--

11.05/ra

-14-

11<sup>40</sup>  
3P

bb.24. gazdaságos husmarhatartás - bemutató martonvásáron

dáv/ká/ra hgy

1980. január 30.

a melléktermékek etetésére alapozott olcsó, gazdaságos husmarhatartás módszerével ismerkedtek meg szerdán a fejér megyei állattenyésztő szakemberek az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének kísérleti gazdaságában. a résztvevők meggyőződhetnek arról, hogy a terület adottságait kihasználva, kis beruházással, s alacsony ráfordítással nyereségesen tenyészthetők az igénytelen fajták. az állomány - több mint kétszáz hustehén - a telet is a szabadban tölti, védelmükre csupán néhány fészerszerű építmény, s egy-két, szélről óvó szalmabála szolgál. etetésük sem okoz különösebb gondot a martonvásáriaknak: decemberig a kukoricatarlót legelték, a havazást követően kukoricaszilázzsal etetik őket. fehérjeshükségletüket pedig melaszba kevert karbamiddal elégítik ki. az állatok kitűnően érzik magukat a zord, rideg tartáshoz hasonló körülmények között, s még a havas, hideg napokban is megfelelően gyarapodnak. a bemutató iránt egyébként rendkívül nagy volt az érdeklődés, fejér megyében ugyanis 1985-re meg akarják háromszorozni a husmarhaállományt.

martonvásáron az adottságokat maximálisan kihasználva kétezer-nél több szarvasmarhát - köztük több mint kétszáz hushasznutehenet - tartanak. míg fejér megye többi mezőgazdasági nagyüzemében száz hektárnyi szántóterületre 26 szarvasmarha jut, addig martonvásáron nyolcvanegy. a gazdaságos módszerek meghonosításával, az állatok igényeinek megfelelő etetési technológiák alkalmazásával elérték, hogy a tejhasznú szarvasmarhánál a nyereség tehenenként - évi 4851 liternyi tejhozammal - tavaly meghaladta az ötezerkilencszáz forintot. a husmarhánál pedig egyedenként a négyezeröttszáz forintot./mti/

--

bb.25. vágányzár a ráckevei hév-vonalon

i-ár/ra hgy

1980. január 30.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy a ráckevei hév-vonalon budapest-vágóhid és pest-erzsébet felső állomás között, január 31-én csütörtökön, február 1-én pénteken, 4-én hétfőn s 5-én kedden, reggel 8.38 órától 13.30 óráig vágányzár miatt a vonatforgalom szünetel. a munkálatok idején ezen a szakaszon vonatpótló autóbuszokkal szállítják az utasokat./mti/

--

11.45/ra

-15-

12<sup>30</sup>  
3P

bb.26. ezüstoroszlán magyar reklámfilmek - cannesi díjnyertes reklámfilmek bemutatója

t sz/mm/pp/p hg

1980. január 30.

a tavalyi cannesi nemzetközi reklámfilm fesztivál díjnyertes alkotásait szerdán bemutatták a hazai közönségnek, szakembereknek is, a kamara székházában. az 1979. évi fesztiválra 32 ország összesen 1861 reklámfilmmel nevezett be. a filmek televíziós és mozi kategóriákban, 17 szakcsoportban versenyeztek. a nemzetközi zsüri két filmet nagydíjjal, kilencet arany, 29-et ezüst, 36-ot bronz-oroszlán díjjal jutalmazott, további 15 produkció diplomát kapott.

a magyar kereskedelmi kamara filmbizottsága hét reklámfilmot küldött cannesbe. az „egy pohár víz,„ című kristályvizet reklámozó film, a maga kategóriájában, ezüstoroszlán díjat kapott, ami egyúttal a magyar reklámfilmgyártás eddigi legjelentősebb nemzetközi elismerése. két évvel ezelőtt egyik reklámfilmünk bronz-oroszlán díjat, korábban pedig diplomát kapott. /mti/

-. -

bb.27. eredményes esztendőzt zártak a hajdusági mezőgazdasági üzemek-aktivaértekezlet debrecenben

szü/st/p hg

1980. január 30.

a szervezett, fegyelmezett munkának az összefogásnak, egymás kölcsönös segítségének nagy szerepe volt abban, hogy a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági üzemek a kedvezőtlen időjárás ellenére is eredményes esztendőzt zártak 1979-ben-állapították meg a szerdán debrecenben megtartott aktivaértekezleten. a termelőszövetkezetek termelési értéke az előirányzott 3 százalékkal szemben több mint 5 százalékkal növekedett. bár a téli fagyok és a tavaszi belvizek következtében több mint 22 ezer hektár kalászos pusztult ki a megyében, a helyettük vetett kukoricával tavaly több mint 100 ezer hektárra nőtt a kukorica vetésterülete, és a növény igen jó termést hozott. a tavaly ősszel üzembe helyezett kabai hajdusági cukorgyár nyersanyag-ellátására a gazdaságok 1300 hektárral növelték a cukorrépa vetésterületét, s 6000 hektárral nagyobb területen termeltek olajos növényeket. az elmúlt esztendőben a tervezett ezer hektárral szemben 1200 hektár gyümölcsöt telepítettek. figyelemre méltó, hogy a megyében termesztett alma 55, a bogycs gyümölcsfélék 80 százalékát exportálták. a növénytermesztésben és a gyümölcsstermesztésben elért gyors ütemű előrelépésnek nagy lendületet adtak a termelési rendszerek.

/folyt köv./  
12.50/p

-16-

13.50/p

bb.27. /eredményes....folyt/p

a megye állattenyésztése az elmúlt évben is egyenletesen fejlődött. a legszembetűnőbb ez a juhtenyésztésnél: a juhok száma hajdu-bihar megyében ma már megközelíti a félmilliót. több lett a sertés, 2 százalékkal nőtt a tejtermelés, a tojástermelés viszont 18 százalékkal csökkent. a megye vágóállattermelése összességében 2,2 százalékkal meghaladta az előző évit.

a kedvezőtlen időjárás és a költségnövekedések miatt ugyanakkor a mezőgazdasági üzemek nyeresége 2-3 százalékkal alatta maradt az 1978. évinek, fejlesztési alapjuk több mint 20 százalékkal csökkent. a bihari részen és a tiszta mentén, a belvizes területeken 15 termelőszövetkezet zárja veszteséggel az esztendőzt.

a tanácskozás résztvevői elmondták, hogy a gazdaságok az őszi munkákkal jól alapozták meg az idei termést. 93 ezer hektáron vetették el a kenyérgabonát, ami egyenletesen kelt ki. ősszel felszántottak minden tavasszal bevetendő területet is. hangoztatták, hogy a termelésben nincs szükség szerkezeti változtatásokra, de mindenütt meg kell követelni a fokozott takarékossgot, a jobb munkaszervezést, a tartalékok mozgósítását.

az aktíván részt vett és felszólalt soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium államtitkára. /mti/

-. -

bb.28. gyenge tsz-ből nyereséges gazdaság

-az első zárszámadási közgyűlés csongrádban

tób/st/p hg

1980. január 30.

a sándorfalvi magyar-lengyel barátság tsz yította meg csongrád megyében a zárszámadó közgyűlések sorozatát. szerdán a község művelődési házában rendezett számvetésen mindenekelőtt szó esett arról, hogy az egykori gyenge, csaknem mindig veszteséges tsz-ből hogyan lett stabil gazdaság. alig három éve került új vezetőség a szövetkezet élére, s azóta kilátooltak a nehézségekből nyereséggel zárva az utóbbi két esztendőzt.

/folyt köv./  
13.00/p

-17-

13.50/p

14.00/p

bb.28./gyenge....folyt/p

az 5.200 hektáros szövetkezet annak köszönheti sikerét, hogy szakemberei az adottságokhoz igazították a termelési szerkezetet. a szántóföldi művelésre alkalmas terület minden hektárját bevonták a termelési rendszerekbe. nemcsak a búzát, a kukoricát és a napraforgót, hanem a vöröshagymát és a burgonyát is iparszerű technológiával termelik. a makói tájkörzettel messze esnek, mégis sikerrel honosították meg a vöröshagymatermelés legújabb agrotechnikáját. 90 hektáron 210 mázsás átlaghozamot értek el kiváló minőségben. a szövetkezet tagjai vállalták a hagyma osztályozását, csomagolását, és így abban az időszakban, amikor a legmagasabb volt a világpiacon, teljesen előkészítve adták át a hagymát az értékesítő vállalatnak.

a kedvezőtlen időjárás - az aszály és a belviz - 8 millió forint kiesést okozott a kalászosok termesztésében. ezt a veszteséget azonban a vöröshagyma feldolgozásával és a juhtenyésztési ágazat fejlesztésével nagymértékben ellensúlyozták. 1.300 hektár gyenge minőségű legelőt annyira feljavították, hogy négyszerezésére növelhették a juhállományt, s jelenleg kétezres tenyészállománnyal rendelkeznek. a legelő feljavításával olcsó takarmányhoz jutottak, s a megye egyik leggazdaságosabb juhtenyésztését hozták létre.

a tagok munkakedvét fokozta, a munkafegyelmet megszilárdította a szövetkezet lendületes fejlődése. szorgalmas munkájuk eredményeként az egy dolgozó tagra jutó jövedelem 45.000 forint, ami a legtöbb a szövetkezet fennállása óta.

a tsz anyagi erejéből arra is tellett, hogy két szomszédos gazdasággal együttműködve 570 hektár terméketlen szikes talajon halastavat építtetnek. kétszáz hektáron már az idén megkezdik a haltermelést. /mti/

--

bb.29. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 óráig:

p hgy

1980. január 30.

1. vendégművészek
2. a toldi - rajzfilmen
3. ünnepi könyvhét
4. pályázat
5. új műszer
6. negyedmillió kerékpár
7. pályaválasztási szakkörök
8. száz népdal

/folyt köv./  
14.02/p

-18-

*M. Gy.*

bb.29./a belföldi.....folyt/p

9. téli seprükötés
  10. új mirelit tészták
  11. filézett liba és kacsá expontra
  12. intenzív legeltetés
  13. külföldi növényvédőszer
  14. kongresszusi munkaverseny
  15. butorok a számítógépekhez
  16. egyszer használatos injekciós tű
  17. gyorsított rekonstrukció
  18. talajminta vizsgálat
  19. Lázár György
  20. sikos utszakaszok
  21. rendőrségi hírek
  22. elhunyt bokor Kornélia
  23. zárszámadás somogyban
  24. bemutató martonvásáron
  25. vágányzár a ráckevei hév-vonalon
  26. ezüstoroszlán
  27. aktivaértekezlet
  28. gyenge tsz-ből...
  29. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.30. időjárásjelentés

p hgy

1980. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 30-án  
13 órakor:

keleten is lassan mérséklődik a hideg

dél-és közép-európa nagy részén, valamint a fekete-tenger térségében magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken változóan felhős, párássá, helyenként ködös az idő. európa többi részén általában ciklonok határozzák meg az időjárást. áramlási rendszerükben különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú levegő érkezik nyugat, északnyugat felől. vonulásukat nyugat-és-nyugat-európa nagy részén több helyen eső, havas eső, észak-és kelet-európa nagy részén havazás, hófúvás kíséri. csütörtök estig a kárpát-medencében főként a magasabb rétegekben enyhébb levegő érkezik.

/folyt köv./  
14.10/p

-19-

*M. Gy.*

bb.30./ időjárásjelentés....folyt/p

hazánkban kedden a keleti, északkeleti megyékben 2-6 órára kisütött a nap, az ország többi részén erősen felhős, vagy borult idő volt. többfelé volt kisebb havazás, hózápor. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben a délnyugati megyékben plusz 1, minusz 4, máshol általában 0, minusz 8 fokig emelkedett. szerda hajnaira a keleti, északkeleti országrészben minusz 14, minusz 20, máshol szeszélyes területi eloszlásban minusz 2 minusz 13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti a délnyugati megyékben változóan, máshol erősen felhős, párács, idő volt. keleten néhány helyen hószállingózás, gyenge havazás volt. a hőmérséklet 11 órakor északkeleten minusz 5, minusz 9, máshol plusz 2, minusz 4 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke minusz 4,7 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, mérsékelten süllyed. várható időjárás csütörtök estig:

változóan, helyenként erősen felhős, párács, néhány helyen ködös idő. szórványosan hószállingózás, kisebb havazás, csütörtökön nyugaton ónos eső.

mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 2, plusz 3 fok között, tartósan ködös helyeken minusz 5 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél 204 cm vízhőfok 0,2 .

/mti/

..

bb.32. magyar-román határvízi tárgyalások

ksb/s/pp/p di

1980. január 30.

budapesten szerdán megkezdődött a magyar-román vízügyi vegyes bizottság 10. ülészsaka. a tárgyalásokon a magyar küldöttséget vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, a román küldöttséget ion badea, a román nemzeti vizgazdálkodási tanács elnökhelyettese vezeti. a tanácskozáson a két ország határvizeivel összefüggő vizgazdálkodási kérdésekről tárgyalnak./mti/

..

15.30/p

-20-

b -3,-8, északkeleten -10,-15. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában

16.29.07

bb.31. közérdekű bejelentésekről, lakásépítésről -a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t az/pá/bc/p di

1980. január 30.

a fővárosi tanács illetékesei, valamint a kerületi tanácsok egyre inkább jelentőségének megfelelően foglalkoznak a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézésével, -állapították meg a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. a szervezési főosztály beszámolójából kitűnik, hogy budapesten az utóbbi esztendőben csaknem 15 ezer közérdekű bejelentést regisztráltak a tanácsok, főként az építés, a közműszolgáltatás és az ingatlankezelés témakörében. a közérdekű javaslatokban-melyek száma négy és félezer volt-az utálózat bővítésére, a közművesítésre, a tömegközlekedés javítására tett indítványt a lakosság, a nyolc és félezernyi panaszos többnyire a kereskedelemben, a szolgáltató vállalatoknál tapasztalható visszasságokra hívta fel a figyelmet.

az utóbbi három év tapasztalatai szerint meggyorsult az ügyintézés, ám akad még teendő e téren, mutatott rá a végrehajtó bizottság. a tanácsi dolgozóknak a közérdekű bejelentéseket, javaslatokat és panaszokat alapvető információs lehetőségként kell értékelniük, a tanácsi munka eredményességét is mutató jelzőként fogadniuk, s nem fölösleges zaklatásnak minősíteniük. legtöbb helyen így is tesznek, de korántsem állítható, hogy ez általános. sokszor nem megfelelő a minősítés, egyéni panaszoknak tekintenek olyan közérdekű bejelentéseket, amelyekben valaki ugyan saját sérelmére kér orvosiást, de a dolog nagyobb közösséget is érint. ha például rendszeresen késlekednek kijavítani a csőhálózat hibáit, a tetőt, az omladozó falat a házkezelőségek szakemberei, avagy ha valaki képtelen a szocialista együttélés szabályait betartani, sokak életét megkeseríti.

nagyszámu olyan bejelentés és javaslat is érkezik a tanácsokhoz, amelyekben dönteni-tenni más intézmények jogosultak, illetve kötelesek. az észrevételt ilyenkor továbbítják is, ám a visszajelzést nem mindig követelik meg. az is előfordul gyakorta, hogy ellenőrzik ugyan, intézkedtek-e az illetékesek, de szó nélkül hagyják, ha ezek a fülük botját sem mozgatják.

más téma: szép számmal születnek olyan javaslatok- legtöbb a tanácsstagi beszámolókon hangzik el-, amelyek megvalósítására sort kell keríteni, egyelőre azonban nincs rá lehetőség. például meg kellene hosszabbítani a villamosvonalat, aszfaltos utat, parkolóhelyet kellene kiépíteni, üzletházat emelni, de a költségvetésből erre már nem futja.

!/folyt köv./  
15.45/p

-21-

16.29.07

bb 31. /közérdekü...folyt./um

a későbbi tervek kidolgozásakor viszont figyelembe veszik ezeket a jogos óhajokat, kívánalmakat, hogy minden közérdekű javaslatot kellően nyilvántartsanak, ne felejtődhessek el egyik-másik bejelentés, amely a lakosság érdekét szolgálja, lyukkártyás nyilvántartást vezetnek be, amelynek rendszerét a szervezési főosztály dolgozza ki, két kerületi tanács közreműködésével.

a végrehajtó bizottság megtárgyalta ezenkívül a kispesti lakásépítések további ütemének beruházási programját. /mti/

-.-

bb 33. a jó közérzetért, a jobb munkahelyi légkörért - sajtótájékoztató az országos egészségnevelési intézetben

t of/mo um dg di

1980. január 30.

az egészséges táplálkozás, a rendszeres testmozgás fontosságának hirdetése és propagálása után elsőrendűen a higiéniés magatartási formák kialakítását, népszerűsítését állítja munkájának középpontjába az országos egészségnevelési intézet - közölték szerdán az intézetben tartott sajtótájékoztatón. egyidejűleg bemutatták az újságíróknak az egészségnevelés, a megelőzés és gyógyítás legkülönbözőbb tárgykörében készített, országsszerte forgalmazott 38féle kiadványukat, amely összesen több mint 3 millió példányban jelent meg.

tanácsot adnak ezekben az orvosok írta, népszerű füzetekben egyebek között az idős emberek, a terhesek, a szoptató anyák, a cukorbeteg, a fogyókurázók helyes táplálkozáshoz és minden korosztálynak az egészséges mozgáshoz, a jó kondíciót biztosító, „sportszerű” életmódhoz. hasonló témák sokaságában eddig is sok plakátot készített és tervezett az intézet.

előzetesen bemutatták az újságíróknak a dohányzás elleni küzdelem évének hamarosan mindenütt látható új plakátját, amelynek megszivlelendő felszólítása: „dohányzás vagy egészség: válasszon!”, a hazai közvéleménnyel - miként elmondták - igyekeznek széles körben elfogadtatni a már sokhelyütt bevezetett és jól bevált gyakorlatot, hogy az értekezleteken egyáltalán ne dohányozzanak, s az irodákban is mellőzzék a „füstölést”, hozzátették: a munkahelyi légkör javításához nélkülözhetetlen ez az egészségóvó jószándék. otthonra pedig hasonló jótanács: egyetlen cigarettát se szívjanak el abban a szobában, ahol kisgyermek tartózkodik.  
/folyt.köv./

- 22 -

16.05/um

16<sup>35</sup> 07

bb 33. /a jó közérzetért...folyt./um

az ideai egészségnevelő munka fő törekvései jól kifejeződnek az új jelszóban: „az egészség - érték”, ez a gondolat ahhoz a korábbi felhíváshoz kapcsolódik, hogy „törődjön többet egészségével!”, ez utóbbit már sokan megszivlelték, azonban még jócskán akadnak teendő az emberek egészségügyi kulturáltságának javításában, a dohányzás, a túlzott alkoholfogyasztás, a zajártalmak elleni küzdelem mellett most előtérbe állítják a személyes és a környezeti higiéné fontosságát. személyesen ez a jó közérzet kialakítására és megőrzésére való tudatos törekvést jelenti, környezetileg pedig azt, hogy legyünk mindenkivel szemben megértőek és türelmesek - a közösségi kapcsolatok valamennyi formájában, így otthon és a munkahelyen, nemkülönben a közlekedésben, vásárláskor, a művelődést, a szórakozást nyújtó rendezvényeken is. /mti/

-.-

bb 34. riesz frigyos emléktábla-avatás

t cs/mo um bc di

1980. január 30.

riesz frigyos matematikus, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, egyetemi tanár születésének 100. évfordulója alkalmából emléktáblát avattak szerdán pestlőrincen, a róla elnevezett utcában.

az Ünnepeken császár ákos akadémikus, a bolyai jános matematikai társulat főtitkára emlékezett a matematika tudós munkásságára. riesz frigyos nevéhez fűződik a szegedi egyetemen folyó matematikai kutatások fellendülése, valamint a riesz-fischer tétel kidolgozása. az e tételből kiinduló kutatások egy új tudományág, a funkcionálanalízis megalapításához is vezettek. kiemelkedő eredményekkel gyarapította a matematikai analízis számos más ágát is.

az ünnepi beszédet követően a magyar tudományos akadémia, az oktatási minisztérium, az eötvös lóránd tudományegyetem, valamint a bolyai jános matematikai társulat képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblán. /mti/

-.-

bb 35. veress péter hazaérkezett moszkvából

sl/mi um pp di

1980. január 30.

veress péter külkereskedelmi miniszter moszkvai tárgyalásait befejezve szerdán visszaérkezett budapestre. /mti/

16.15/um

- 23 -

16<sup>35</sup> 07

bb 36. emlékezés fejér lipót akadémikusra

t km/gk um bc di

1980. január 30.

fejér lipót akadémikus, egyetemi tanár születésének 100. évfordulója alkalmából az mta matematikai és fizikai tudományok osztálya és a bólyai jános matematikai társulat koszoruzási ünnepséget rendezett szerdán a nagy matematikus emlékét megőrkítő emléktáblánál, budapesten, a xi. fejér lipót utca 12. szám alatt.

a koszoruzási ünnepségen leindler lászló akadémikus emlékeztetett arra, hogy fejér lipót valamennyi magyar matematikusnak gazdag tudományos örökséget hagyott hátra, majd fejes tóth lászló akadémikus mondott emlékbeszédet. egyebek között szökött arról, hogy fejér lipót már 20 éves korában megírta azt a dolgozatát, amely nevét az egész világon egyszerre ismertté tette. ezzel a dolgozattal a trigonometrikus sorok akkoriban lezártak hitt elméletét fejlesztette tovább és hozta a matematikusok érdeklődésének középpontjába.

ezt követően az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának, az oktatási minisztériumnak, a bólyai jános matematikai társulatnak és az eötvös lóránd tudományegyetemnek a képviselői elhelyezték a márványtáblánál a megemlékezés koszoruit. /mtiö

-. -

bb 37. gümőkór és brucellózis mentes a pest megyei gazdaságok szarvasmarha állománya - a pest megyei tanács ülése

bam/mné um st di

1980. január 30.

pest megye valamennyi nagyüzemi tehéntartó telepe mentes-sé vált a gümőkórtól és a brucellózistól. a csaknem két évtizedes szervezett munka jelentős állomásához érve most az a további feladat, hogy az állategészségügy e fontos eredményét a gazdaságok megőrizték, megszilárdítsák - állapította meg szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a testület egyetértett a tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának jelentésében foglaltakkal, amelyek szerint pest megyében is nagy lendületet adott a gümőkór elleni küzdelemnek a mém 1976-ban megjelent rendelete. az állami támogatás csaknem négyszeresére emelése után az addig még fertőzött hat termelőszövetkezet is elkészítette programját, s ennek végrehajtása során jelentős telep-átalakításokat is végrehajtottak.

/folyt.köv./  
16.25/um

- 24 -

16.25/um

bb 37. /gümőkór ....1.folyt./um

a pest megyei mezőgazdasági üzemek e feladatainak nagyságrendjét jól jellemzi, hogy 15 esztendővel ezelőtt a termelőszövetkezetekben a szarvasmarha állomány 18 százaléka, az állami gazdaságokban 25 százaléka volt gümőkórral fertőzött, s csak mintegy 4000 állatot tartottak kórtól mentes környezetben. ilyen körülmények között a mentesítési program első időszakában csak szelekcióval lehetett fertőzésmentes állományokat kialakítani. a folyamatot gyorsította, hogy időközben sikerült megteremteni a szaporulat gümőkórmentes felnevelésének feltételeit.

ami a brucellózis felszámolását illeti, a kedvező változásban része volt annak, hogy a megyében már az országos program meghirdetése előtt is folytak az ezzel kapcsolatos vizsgálatok, és a háztáji állomány teljes vizsgálatát - igen kedvező eredménnyel - még 1972-ben elvégezték.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága most határozatban utasította a megyei állategészségügyi állomás vezetőjét, hogy kezdeményezze a megye gümőkór- és brucellózis-mentessé nyilvánítását az illetékes szerveknél. állásfoglalásában azt is kimondta, hogy ezen okirat kiadását követően pest megye mezőgazdasági nagyüzemeibe más területekről szarvasmarhát csak a megyei állategészségügyi állomás előzetes engedélyével szállíthassanak, a háztáji, egyéni és kisegítő gazdaságokba pedig csak a vevő lakhelye szerint illetékes hatósági állatorvos jóváhagyásával. /mti/

-. -

bb 40 . képviselők megbeszélése a mém-ben

s um di

1980. január 30.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának tagjai cselőtei lászló elnökletével szerdán megtartották szokásos év eleji munkamegbeszélésüket a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, illetve az országos vizügyi hivatal vezetőivel. értékelték az elmúlt év együttműködésének tapasztalatait, majd román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és illés györgy, az országos vizügyi hivatal elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a mező- és erdőgazdaság, illetve az élelmiszeripar, valamint a vizgazdálkodás időszerű kérdéseiről, eredményeiről és idej feladatairól. ezt követően a bizottság elfogadta 1980. évi munkatervét. /mti/

-. -

- 25 -

16.30/um

16.30/um

bb 38. a szénbányászat és a villamosenergia-ipar szerződése  
17 millió tonna szén szállítására

han/um st di

1980. január 30.

a magyar szénbányászat az idén 5.5 milliárd forint értékben szállít fűtőanyagot a villamosenergia-ipar számára. erről írt alá szállítási szerződést szerdán pecsételt a magyar szénbányászati tröszt és a magyar villamos művek tröszt részéről seregi jános illetve schiller jános vezérigazgató.

a szerződés szerint az idén a hazai széntermelés mintegy 70 százalékát a villamosenergia-ipar használja fel. a magyar szénbányák 1980-ban több mint 17 millió tonna szenet szállítanak az erőművek részére, ebből 10 millió tonna a mélyművelésű bányák terméke, 7 millió tonnát pedig a visontai külszíni fejtés szolgáltat.

a nagy jelentőségű megállapodás végrehajtását az egyes termelő üzemek részleteiben is egyeztetik egymással. a cél az, hogy a szénhidrogénekkal való takarékoság érdekében a villamosenergia-termelés minél nagyobb hányadát széntüzelésű erőművek adják. a magyar szénbányászati tröszt ezért a szállítási szerződés tulteljesítésére, a magyar villamos művek tröszt pedig a szénerőművek maximális kihasználására törekszik. /mti/

-. -

bb 39. tulteljesítették kongresszusi vállalásaikat - a kőolajkutató vállalat szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

end/um st di

1980. január 30.

a kőolajkutató vállalat bányászai időarányosan tulteljesítették a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben tett vállalásaikat - jelentették be szerdán a vállalat szocialista brigádvezetőinek szolnoki tanácskozásán. az olajbányászok az egy méter furásra előirányzott 30 tonna helyett csaknem 48 tonna szénhidrogén-vagyont tártak fel, ezzel négy év alatt 18 millió tonna többlet-energiához segítettek a népgazdaságot. tavaly a terven felül vállalt háromezer méterrel szemben tizenötezer méter kutató és feltáró furást végeztek, s ugyanakkor kétmillió forint értékű üzemanyagot takarítottak meg.

/folyt.köv./

- 26 -

16.35/um

4w  
P

bb 39. /tulteljesítették...folyt./um

a múlt évi sikerek jó alapot teremtettek az 1980. évi feladatok megoldásához. a szocialista brigádok többsége a kongresszusi versenyben újabb pótvállalásokat tett, hogy a nehezebb körülmények között is teljesítsék a vállalati célokat. mint a tanácskozáson közölték, nagy értékű importot tesznek feleslegessé azzal, hogy házilag felujítják a furócsöveket, csőfejeket, kettős tömitőket és a furószerszámokat. további megtakarítást tesz lehetővé, hogy az import anyagok egy részét hazai gyártmányakkal helyettesítik. a normaelőíráshoz képest vállalt három százalékos üzemanyagmegtakarítás pedig csaknem három millió forintot jelent a népgazdaságnak. /mti/

-. -

bb 41. a gyermekvédelemről, az ifjúkorú bűnözés alakulásáról  
- sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál

t az/pá um bc ie

1980. január 30.

a fiatalkori és gyermekkori bűnözés budapesti helyzetképét vázolta föl szerdai sajtótájékoztatóján mezei gyula, a fővárosi tanács művelődési főosztályának vezetője. összegzéséből, amelyet a fővárosi bíróság, a fővárosi főügyészség, a budapesti rendőrfőkapitányság, s a tanács egészségügyi, valamint igazgatási főosztályának tapasztalataira alapozott, kitűnik, hogy a társadalmi összefogásnak köszönhetően az utóbbi évtizedben számottevően csökkent a bűnözés utjára sodródott ifjak aránya. 1971-ben 1800 fiatalkorú ítélte el jogerősen a fővárosi bíróság, 1979-ben pedig 869-et, s nem azért, mert elmaradtak-elhúzódtak a tárgyalások.

a fővárosi ifjuság döntő többsége becsületesen él, szorgalmasan tanul és dolgozik. a kép persze mégsem lehet teljesen derűs, kivált ha azt is figyelembe vesszük, hogy a fiatalok bünelkövetők a társadalom egyre több rétegéből kerülnek ki, vagyis nemcsak a szűkösen, veszélyeztetett környezetben, hanem a jó családi és anyagi körülmények között élő fiatalok is követnek el bűncselekményt, gyakran öncélúan és sorozatban.

/folyt.köv./

- 27 -

16.40/um

14/5  
0

bb 41. /a gyermekvédelemről...1.folyt./um

elgondolkodtató - és tettekre sarkalló - tény az is, hogy egyes kerületekben főként az új lakótelepeken viszonylag több fiatal válik bűnözővé. Ezek a gyerekek, ifjak kiszakadtak korábbi lakóhelyük környezetéből, új társaságot keresnek, maguknak - ez természetes is, - csak hogy az új negyedekben még nem teremődtek meg az értelmes időtöltés lehetőségei, s így válhat a gyermekserlegtől banda.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felhívta az illetékesek figyelmét az ifjúkori bűnözés és a gyermekvédelem közötti összefüggések elemzésére, aláhuzva, hogy a gyermekek megóvását hatékonyabbá kell tenni.

a fiatalok bűnözők leggyakrabban vagyon elleni bűncselekményt követnek el. Különös figyelmet érdemel, hogy a rablásokat - melyek áldozatai többnyire ittas személyek - a legritkább esetben motiválja az elkövetők anyagi rászorultsága, az így szerzett értékből költséges életmódjukat fedezik, szórakoznak. az erőszakos bűncselekmények között csökkent a fiatalok által elkövetett garázdaságok aránya, s kevesebben okoznak szándékosan könnyű, avagy súlyos testi sértést, ám bár figyelemkeltő, hogy a verekedő fiatalok durvábbak, kiméletlenebbek. kevesebb az élet elleni bűncselekmény is. gondot okoznak a hatóságoknak a rendszeresen csavargó, iskolai, szakmai tanulmányaikból kimaradó, avagy vidékről fölkerült és a családi háttérrel nélküli, illetve a lumpen családból származó fiatalok.

szomorú, hogy nő a tizéves, vagy annál fiatalabb bűnelkövetők aránya - leginkább a lakótelepeken - számlájukra főként bolti lopások írhatók, míg a 10-14 éves korúak idősebb társaikhoz, gyakran felnőtt bűnözőkhöz csapódva vesznek részt különböző bűncselekményekben.

a megelőzés, a gyermek- és ifjúságvédelmi munka teendői között szó esett a tájékoztatón arról, hogy e feladatok mindinkább részévé válnak a pedagógusok tevékenységének. a tanítók, a tanárok csaknem 16 ezer, veszélyeztetett környezetben élő gyermeket tartanak nyilván, és sorsukat megkülönböztetett figyelemmel kísérik, igyekeznek segíteni őket tanulmányaikban, rendszeresen látogatják a családokat, s a lehetőség szerint hatnak az otthoni nevelésre is. fejlődött a nevelési tanácsadók családgondozói tevékenysége is budapest: ezeknek az intézményeknek a szakemberei igyekeznek elérni, hogy a pszichológiai, a pedagógiai és az orvosi vizsgálatok, megfigyelések eredményei érvényesüljenek a gyerekek közvetlen környezetében. a preventív munka eredményeként fokozatosan csökken a gyámhatóságok által állami gondozásba vett gyermekek száma, viszont több kiskorú részesül állami gondoskodásban, kap rendszeresen segílyt, vagy a rossz családi környezetből kiemelkedvén átmenetileg helyet intézetben.

/folyt.köv./

16.50/um

1420



- 28 -

bb 41. /a gyermekvédelemről...2.folyt./um

számottevő szerep jut a fiatalok bűnözés háttérbe szorításában a hivatásos pártfogói hálózat munkatársainak: az utóbbi esztendőben már nemcsak elítélt, próbára bocsátott, nevelőintézetből ideiglenesen elbocsátott fiatalokkal foglalkoztak, hanem a megelőzésből is egyre nagyobb részt vállalnak. alapvető feladatuk a kiskorú bűnelkövetők nevelésében, hogy segítsék a családot, a nevelőotthont, az iskolát és a munkahelyet. igyekeznek megóvni a gondjaikra bízottakat az ismételt botlásától, törődnek erkölcsi, politikai nevelésükkel, műveltségük gyarapításával. /mti/

--

bb 42. a bakony a balatonvidék kiegészítő tájegysége - ülést tartott a bakonyi intéző bizottság

szé/um st ie

1980. január 30.

idegenforgalmi érdek, hogy a bakony háttérterülete, kiegészítő tájegysége legyen a balaton vidékének - hangzott a bakonyi intéző bizottság szerdán veszprémben megtartott ülésén. a természeti látványosságokban és műemlékekben gazdag vidék elsősorban a nyár hűvösebb napjaiban kerül tisztelemre érdeklődésének középpontjába. ezért a fokozódó igények kielégítésére továbbfejlesztik a kiránduló körzeteket. csaknem félmillió forintot költenek például a gerencevölgyi kirándulóközpont ivóvízellátására, rendezik a veszprémi vadspark környékét, megjavítják a sümegi vár hegyi útját. gépkocsiparkoló épül az eplényi sípálya közelében, helyreállítják a villámsujtotta feketehegyi kilátót.

a testület külön napirendként tárgyalta a veszprémtől 8 kilométerre lévő baláca-pusztai római műemlék településrendszert idegenforgalmi hasznosítását. a részben ismert villagyűjtést - amely feltehetően 30-40 főépületből és több tucat melléképületből áll - a további feltárással és a bemutatóhely kialakításával hamarosan a balatonvidék idegenforgalmi látványosságává kívánják fejleszteni. /mti/

--

- 29 -

16.55/um

1430

bb 43. vendégmarasztaló vas megye - idegenforgalmi tanácskozás szombathelyen

szel/um st ie

1980. január 30.

növelik az olcsó idegenforgalmi szálláshelyek számát vas megyében - közölték szerdán szombathelyen az ideai tennivalókat megvitató megyei idegenforgalmi tanácskozáson. több fizetővendégszobával, kempinggel, kollégiumi férőhellyel várják a vendégeket. az ausztriával és jugoszláviával határos, természeti szépségekben, műemlékekben, gyógyfürdőkben gazdag vidék vendégforgalma tavaly az előző évihez képest 30-40 százalékkal növekedett. vas megye azonban jelenleg tipikusan átmenő vendégforgalmu terület. a külföldi turisták közül csupán minden ötödik áll meg itt, a belföldi turisták tartózkodási ideje pedig átlagosan 2,5 nap. ezért az idén erőfeszítéseket tesznek a vendégek marasztalására. ezt a célt szolgálja a szálláshelyek számának gyarapítása és különféle új programok szervezése. ilyenek például a hétvégi turák a megye szép tájaira, a kőszegi zenés városszéták, a lovaglási lehetőség. a kőszegi sífelvonó a téli sportolási lehetőségeket javítja. a jobb ellátást szolgálja a kőszegen épülő ezer adagos önkiszolgáló étterem, szombathelyen a 3000 adagos báziskonyha és az immár évi 650 ezer vendéget fogadó büki gyógyfürdőben az idén átadásra kerülő szakrendelő és pavilonisor. /mti/

-. -

bb 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/tr um pp ie

1980. január 30.

a mai bb 19. sz. hírünket /Lázár György fogadta a laoszi gazdasági küldöttség vezetőjét/

teljes egészében visszavonjuk

és helyette a következő anyagot adjuk:

Lázár György fogadta Tadeusz Wrzaszczykot és Sanan Southichakot

Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja szerdán, az országházban fogadta Tadeusz Wrzaszczyk miniszterelnök-helyettest, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa mellett működő tervbizottság elnökét, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának póttagját, aki Huszár Istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének az országos tervhivatal elnökének meghívására szerdán hazánkban az 1981-1985 közötti tervidőszak gazdasági együttműködési kérdéseiről tárgyalt.

/folyt.köv./

- 30 -

17.15/um

1800

bb 46. /a szerk. figyelmébe... Lázár György../folyt/um

a szivélyes légkörű találkozón részt vett Huszár István, valamint Tadeusz Pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

Lázár György - ugyancsak szerdán - fogadta Sanan Southichakot, a laoszi népi demokratikus köztársaság közlekedési, szállítási és közmunkaügyi miniszterét, a magyar laoszi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság harmadik ülészakán résztvevő laoszi küldöttség vezetőjét. a szivélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett Borbándi János, a kormány elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke is. /mti/

-. -

bb 44. deák Gábornak,

gk um bc ie

1980. január 30.

a Kisz Kálmán titkárának vezetésével szerdán háromtagú delegáció utazott Párizsba a francia kommunista ifjúsági mozgalom kongresszusára. /mti/

-. -

bb 45. megbízólevél-átadás

gg um ie

1980. január 30.

Trautmann Rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke szerdán fogadta Hayat Mehdi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a pakisztáni iszlám köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt dr. Házi Vencel külügyminiszter-helyettes. /mti/

-. -

- 31 -

17.20/um

1800

bb 47. egyetemi, főiskolai ifjúsági vezetők tanfolyama

pá um di

1980. január 30.

Szerdán Gyöngyösön befejeződött az egyetemi és főiskolák kiszármányainak téli politikai felkészítő tanfolyama. A január 28-án megkezdődött tanácskozáson csaknem másfél száz ifjúsági vezető tekintette át a felsőoktatási intézményekben működő kiszármányok időszerű feladatait, a szövetség politikai tömegbefolyása növelésének módjait, és vitatta meg a hallgatók eszméleti-politikai nevelésének, s a szakmai tanulmányi és az érdekképviseleti tevékenység további javításának teendőit.

az ifjúsági vezetők tanfolyamát szerdán meglátogatta és előadást tartott Óvári Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Berecz János, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

-.-

bb 48. gyenge tsz-ből jó közepes lett az ozorai egyetértés - az első ideai zárszámadás tolnában

blb/um st ie

1980. január 30.

Tolna megyében az első ideai zárszámadó közgyűlést szerdán tartották meg az ozorai egyetértés tsz-ben. A községi művelődési házban rendezett ünnepi közgyűlésen arról számoltak be, hogy a szervezet nyeresége a tervezettnél mintegy 400 ezer forinttal több: 13 millió 267 ezer forint volt, az egy tagra jutó havi jövedelem pedig csaknem 3600 forint. A síó menti 5200 hektáros közös gazdaság korábban a gyengebbek közé tartozott, de 689 tagjának összefogásával, jobb vezetéssel, jó közepes termelőszervezetté fejlődtek, mégpedig anélkül, hogy hiteleket vettek volna igénybe. Amit a múlt évben a kedvezőtlen időjárás miatt a búza és a napraforgón vesztettek, azt a többi növények terméshozamával és az állattenyésztéssel pótolták. Eredményeikhez az is hozzájárult, hogy a tagok a korábbinál jobban vették ki részüket a közös munkákból, fokozottan törekedtek az ésszerű takarékosagra és az önköltség csökkentésére. Gondolnak a jövőre is: hatmillió forintnál többet helyeztek a tartalék és biztonossági alapba. Az idén elsősorban állattenyésztésüket növelik, sertéstelepük rekonstrukciójával már elkészültek, s korszerűsítik szarvasmarhatartásukat is.

/folyt.köv./

- 32 -

17.55/um

18<sup>30</sup>

bb 48. /gyenge tsz-ből...folyt./um

Tolna megyében 68 mezőgazdasági, két halászati tsz és két közös vállalkozás tart ezekben a hetekben zárszámadó közgyűlést. A megyében tavaly 14 ezer hektáron kellett a ki-pusztult búzát kukoricával, napraforgóval pótolni, s a búza a tervezettnél tíz mázsányival kevesebb termést adott. A kiesések pótlására tett intézkedések, a másodvetések növelése, a jó kukoricatermés, a takarékosabb gazdálkodás sokat javított a helyzeten, de a tsz-ek ennek ellenére várhatóan általában az előző évinél szerényebb nyereséggel zárják tavalyi gazdálkodásukat. /mti/

-.-

bb 49. napirenden a környezetvédelem 1980-as programja-  
ülést tartott a hazafias népfront környezetvédelmi  
bizottsága

t ma/s um bc ie

1980. január 30.

termékeny talajra hullott a hazafias népfront országos titkárságának, valamint az országos környezet- és természetvédelmi hivatalnak tavaly közzétett felhívása: az együttes cselekvésre buzdító szavak nyomán minisztériumok, főhatóságok, társadalmi szervezetek kapcsolódtak be az országos környezetvédelmi társadalmi akciósorozat 1980-as programjának kimunkálásába. Minderről a hazafias népfront országos elnöksége mellett tevékenykedő környezetvédelmi bizottság szerdai tanácskozásán tájékoztatták az ülés résztvevőit.

A HNF OT székházában lezajlott eszmecsere során Rudolfnak, a bizottság elnökének vezetésével áttekintették a természeti értékeinket óvó, környezetünket szépítő társadalmi összefogás tavalyi eredményeit, továbbá az ideai teendőket. Hangsúlyozták, hogy széles körű visszhangot váltott ki a népfrontnak az MSZMP XII. kongresszusa, valamint felszabadulásunk 35. évfordulója tiszteletére váróslaink, községeink fejlesztésére indított munkamozgalom. A takosság növekvő segítségkérésére kedvező feltételeket teremt ahhoz, hogy az állami intézkedések támogatására olyan hosszabb távú akciósorozatot indítsanak, amely már 1980-ban is a rendben, a tisztaságban és a szép iránti igény társadalmi érvényesítésében gyümölcöszik. A sorozat sikerének alapját többek között a vöröskereszt tisztasági, a népfront településfejlesztési, az ifjúsági szervezetek fásítási, virágosítási akciói, a sok-sok sikerben kamatozott, s 1979-ben is tovább erősödött összefogás eredményei jelentik.

/folyt.köv./

- 33 -

18.00/um

18<sup>30</sup>

bb 49. /napirenden ...1.folyt./um

biztató az is, hogy erre az évre már határozottan körvonalazódott az akcióban az állami és a társadalmi szervek együttműködési rendje. a belkereskedelmi-, a belügy-, az építésügyi és városfejlesztési, a könnyűipari, a közlekedés- és postaügyi, az oktatási minisztérium is összeállította már, hogy mit kíván tenni a közös programok valóra váltásának sikeréért. a máv például az idén meghirdeti a „tiszta környezetért”, és a „a legszebb balatoni állomásért”, versenymozgalma. a bm országos rendőrfőkapitányságának értekezletén a környezet- és természetvédelmi szabályok betartásának erőteljesebb ellenőrzéséről döntöttek, s nagyobb segítséget kívánnak adni a népfront-bizottságok társadalmi őrségeinek tevékenységéhez is. számos új intézkedést tervez a termelők-szövetkezetek országos tanácsa, a hortobágyi, valamint a nyugat-dunántuli intéző bizottság, s a magyar országos horgász szövetség is.

minden eddigittfelülmulva tehát az idén a lakosok karöltve a minisztériumok, a helyi tanácsok, a termelők-szövetkezetek, üzemek, iskolák dolgozóival, a kisz- és uttörőszervezetek, valamint a vöröskereszt tagjaival, természetbarátokkal, vadászokkal és horgászokkal, együtt üzennek hadat a nem-törődömséget példázó szemétteléseknek, az elszórt hulladékanyagoknak. virágok, fák újabb erdeit kívánják elültetni, s a közeledő község-városszépítési akcióban tél után tavasz-köszöntőn országsszerte lomtalantják, kitakarítják „megmosdatják”, a lakóházakat, az udvarokat, az utcákat, a tereket. a kommunista ifjúsági szövetség március 1-16. között a „tiszta, kulturált környezetünkért”, gondolat jegyében társadalmi munkára mozgósítja a fiatalokat. a hnf, valamint a környezet- és természetvédelmi hivatal javasolja azt is, hogy a tisztasági és a munkahelyi környezetvédelmi feladatokat építsék be az üzemek, a szövetkezetek munkaversenyébe és a szocialista brigádmozgalom vállalásaiba. a széles körű akcióorozat első szakasza 1980. december 31-ig tart és az eredményeket a kongresszusi településfejlesztési társadalmi munkamozgalom értékelésével együtt teszik mérlegre.

a bizottság munkatervében megkülönböztetett helyet kapott a június 5-i környezetvédelmi világnap rendezvényeinek előkészítése, a balaton környezetének fejlesztését szolgáló társadalmi feladatokról szóló program kimunkálása, valamint az egyetemisták, a főiskolások környezetvédelmi tevékenységének áttekintése is. a testület tagjai mellett pest megyében tájékoznak a társadalmi őrségek munkájáról, s kihelyezett ülésen ismerkednek a budapesti szeméttégetőmű építkezésével. javaslatot dolgoznak ki a társadalmi erők iii. országos környezetvédelmi konferenciájának előkészítésére. az eseményre előreláthatóan 1980 második negyedévében kerül sor. /mti/

18.05/um

- 34 -

bb 50. népfront-vita a kisiparosok adóztatásáról

t ma/s um bc ie

1980. január 30.

egyesek hajlamosak a szerelőket, a parkettázókat és más szakmák kisiparos képviselőit ügyeskedőknek minősíteni és csakis bennük látni az adófizetési kötelezettség megszegőit. ezért is támasztott élénk vitát a hazafias népfront országos elnöksége pénzügypolitikai albizottságának szerdai ülése, amelyen a kisiparosok adóztatásának néhány jellegzetes, és a közvéleményt is foglalkoztató kérdését tűzték napirendre.

a kisiparosoknak az ellátásban betöltött szerepéről, a jövedelem-elvonás szabályairól és gyakorlatáról, s a korszerűsítés terveiről cserveny vilmos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője és fischer páál, a kisiparosok országos szervezetének elnökhelyettese adott tájékoztatót. ebből kitűnt, hogy az 1977 januárjában módosított jövedelemadóztatási rendszer nyomán nagyobb kedvezményeket kaptak az elsősorban lakossági szolgáltatást végző kisiparosok. ennek nyomán két és fél esztendő alatt 9 500-zal nőtt e szakemberek száma. a 93 743 kisiparos közül 58 568 főfoglalkozásban, 25 105 munkaviszony, 10 074 pedig nyugdíj mellett tevékenykedik. országosan a lakossági fogyasztási szolgáltatásból 1979 első félévében 52,1 százalékkal részesedett a kisipar.

a „mekkora jövedelemért?“, kérdésére válaszolva cserveny vilmos kiemelte: évi 36 ezer forint alatti jövedelem után adózik csaknem fele a kisiparosoknak. 100 ezer forint felett - aránya 8.5 százalék - már magas progresszív adó érvényesül, 200 ezer forint feletti jövedelem-összegnek pedig minden egyes forintjából 90 fillért elvonnak. e tény kapcsán hangzott el a tanácskozáson a kérdés: az erőteljes progresszivitás nem veszélyezteti-e a termelési érdekeltséget, illetve nem szab-e gátat a szolgáltatás további fejlesztésének?

a pénzügyminisztérium és a kiosk képviselőinek a véleménye megegyezett abban, hogy az adóztatási rendszer alapvetően megfelel a követelményeknek, s azokat folyamatosan a változó gazdasági körülményekhez kell igazítani. fischer páál ismertette annak a reprezentatív felmérésnek az eredményét, mely szerint a kisipari műhelyek mintegy 10 százaléka mondható csak korszerűnek; 40 százaléka közöves színvonalu, a további 50 százalék viszont korszerűtlen, pedig a hatékonyabb munka e területen is sürgető követelmény.

/folyt.köv./

- 35 -

18.15/um

1840

bb 50. /népfront-vita...folyt./um

a termelékenységet javító berendezések szélesebb körű vásárláshoz azonban ösztönzőbb hitelfeltételek, s a várható technikai változásnak jobban megfelelő adózási szabályok szükségesek. a kisipari szolgáltatást és javítást könnyítő, gyorsító műszereket, kiegészítőket, a szocialista szektorban már elavultnak számítók és ezért selejtezett berendezések közül is meg lehetne vásárolni. ennek azonban ma még szemléleti okok állítanak akadályt. /mti/

--

bb 51. magyar-perui gazdasági tárgyalások

sl/tr umpp ie

1980. január 30.

a magyar-perui gazdasági kapcsolatok elősegítésére január 29-én és 30-án megbeszéléseket tartott a külkereskedelmi minisztériumban udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes és don javier silva ruete, a perui köztársaság gazdasági, és pénzügyminisztere. a perui minisztert fogadta faluvégi lajos pénzügyminiszter és timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke.

megvizsgálták a két ország közötti gazdasági együttműködés helyzetét, a gazdasági és pénzügyi együttműködés fejlesztésének lehetőségeit. a perui miniszter érdeklődött a magyar csuklós autóbuszok, oktatási berendezések és kórházberendezések beszerzésének lehetőségeiről. elhatározták, hogy ezekben a témákban az érdekelt vállalatok tárgyalásokat folytatnak.

elvi egyetértés jött létre, hogy a magyar és a perui árucseréforgalom finanszírozásával kapcsolatos konkrét kérdésekben a magyar nemzeti bank és a perui központi bank képviselői között rövidesen közvetlen tárgyalásokat indítanak. /mti/

--

bb 52. a kolozsvári állami magyar színház magyarországi vendégjátéka

t me/z um bc ie

1980. január 30.

szerdán megkezdte magyarországi vendégszereplését a kolozsvári magyar színház társulata. igazgatója, bisztrai mária, és főrendezője, harag györgy vezető művészei, valamint dumitru radu popescu, sütő andrás és paul everac írók a royal szállóban találkoztak a sajtó képviselőivel.

/folyt.köv./

- 36 -

18.30/um

1900

bb 52. /a kolozsvári...1.folyt./um

a vendégek elmondták: csaknem kétszáz éves színházuk - amely a forradalmi eszmék jegyében, a nép szolgálatára született - vállalja alapítójának hitvallását, a negyven tagú társulat a szellemi örökséget a produkcióba ülteti át, felidézi a színház egykori nagy művészeinek, köztük jászai mari emlékét. ugyanakkor szüntelenül a megújulásra törekszik, korszerű művészi eszközökkel formálja a jövő színházát.

a kolozsvári színház főleg hazai drámákat szólaltat meg. a felszabadulás után bemutatott 380 mű közül 105 hazai szerző műve. együttműködik a román és a romániai magyar írókkal. bálint tiber példái megírta zokogó majom című regényének színpadi változatát, sánta angyalok utcája címmel. titus popovici hatalom és igazság című filmszenáriumból alkotott színpadi művet. kemény zsigmond: özvegy és leánya című regényéből csávossy györgy színpadi változatot írt. sütő andrás számos művét szólaltatták meg. jelenleg nagy érdeklődés mellett játsszák a magyarországon is jól ismert drámatrilógiáját. a színház áprilisban a sepsiszentgyörgyi nemzetiségi fesztiválon bemutatja sütő andrás új drámáját, a szuzai menyasszonyt. ez a darab, miként a trilógia, a hatalom és az egyén viszonyáról szól, s a három mű folytatása, befejező része.

a szocialista országok drámáinak, a világirodalom klasszikusainak, és a mai nyugati írók műveinek is helyet adnak a kolozsvári színházban. műsoron szerepel többek között katona, madách, vörösmarty, gorkij, csehov, brecht, mrozek, nusic műve. rövidesen színpadra állítják móríc zsigmond: nem lehetek muzsikaszó nélkül című művét, de - amint a főrendező hangsúlyozta - a hagyományos sablonok nélkül. a vígjátékban rejülő csehovi vonásokat szeretnék hangsúlyozni.

rendszeresen játszanak a magyarok lakta más városokban, községekben, falvakban is. irodalmi esteket tartanak, tolmácsolják a magyar költészet remekét, hogy így is a szép magyar beszédre tanítsák a fiatalokat, hallgatóikat. a közönség szereti a színházát, ezt bizonyítja az is, hogy ebben az évadban csaknem hétezeren váltottak bérletet, sokkal többen, mint bármelyik előző évadban.

a vendégszereplésre elhozott produkciók a színház művészi törekvéseit jelzik. budapesten a vigszínházban lép fel a társulat. szerdai első előadásuk: paul everac: az ötödik hattyu című színműve.

/folyt.köv./

- 37 -

18.38/um

1905

i

bb 52. /a kolozsvári...2.folyt./um

a társadalmi és erkölcsi kérdéseket feltáró darabot horváth béla rendezte. a következő három estén sűtő andrás drámáit: az egy lócsiszár virágvasárnapját, a csillag a máglyán-t, valamint a káin és ábelt adja elő. február 3-án tudor musatescu: titanic keringő című vígjátékát szíjlaltatja meg. e darabot aureliu manea, a színház vendégrendezője állította színpadra.

a kolozsvári művészek szegeden folytatják a vendégszereplést. február 5-én az ötödik hattyut, 6-án az egy lócsiszár virágvasárnapját játsszák. az előadásokon sebők klára, bereczky julia, lászló gerő, héja sándor, csiky andrás és a színház többi művészevel együtt lohinszky lorándnak, a marosvásárhelyi állami magyar színház művészeinek játékát is megismerheti a magyar közönség. /mti/

--

bb 53. befejeződtek a magyar-laoszi gazdasági tárgyalások  
- aláírták az ülészak jegyzőkönyvét

t sl/gg um i

1980. január 30.

jegyzőkönyv aláírásával szerdán befejezte munkáját a magyar-laoszi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság harmadik ülészaka. a tárgyalások eredményeit összegező jegyzőkönyvet borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese és sanan southichak, a laoszi népi demokratikus köztársaság közlekedési, szállítási és közmunkaügyi minisztere, a bizottság társelnökei a parlament delegációs termében írták alá.

áttekintve az elmúlt ülészak óta végzett munkát, a bizottság megállapította, hogy határozatai megfelelően valósulnak meg, néhány területen azonban további intézkedésekre van szükség. magyarország határidőre teljesítette az 1978. májusi gazdasági segítségnyújtási megállapodásban vállalt szállítási kötelezettségeit, s megegyezés született a két ország bankjai között a rubel-elszámolás bevezetéséről. a két ülészak közötti időszakban szakértők vizsgálták az együttműködés lehetőségeit a mezőgazdaság és erdőgazdálkodás, a butor- és furnirgyártás, a geológia és a vízgazdálkodás területén, különös tekintettel az 1985-ig terjedő periódusra. tárgyalásokat folytattak az árucsereforgalom fejlesztéséről.

/folyt.köv./

- 38 -

18.50/um

IP<sup>18</sup>

bb 53. /befejeződtek ...folyt./um

az ülészak további intézkedéseket fogadott el, amelyek szerint magyarország egy baromfifarm technológiai berendezéseit szállítja laoszba.

a tárgyalásokon behatóan foglalkoztak az 1980-1985-ös időszak együttműködési lehetőségeivel. a következő hat évben hazánk kórházi berendezések, gyógyszerek szállításával, egy laoszi hid korszerűsítéséhez nyújtandó - a kgst együttműködés keretében vállalt - támogatással, a műszaki-tudományos területen nyújtandó további segítséggel járul hozzá a laoszi gazdaság fejlesztéséhez.

a bizottság elismeréssel szőlt a magyar-laoszi műszaki-tudományos együttműködési állandó bizottság munkájáról. megállapította, hogy az 1979-1980-as évekre szőló műszaki-tudományos együttműködési program megvalósítása megfelelően halad, s határozatot hozott a következő két évre szőló együttműködési elképzelések kidolgozására. /mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

gg um ie

1980. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti 30-án, szerdán 19 órakor:

változékonyabb enyhébb idő

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: változóan, helyenként erősen felhős, párás, nappal néhány helyen ködös idő lesz. szőrványosan várható havazás, majd ónos-éső. időnként megélénkűl a déli, délnyugati szél.

a hőmérséklet csütörtökön kora délután általában plusz 1 - plusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken mínusz 5 fok közelében alakul. /mti/

--

- 39 -

18.55/um

IP<sup>18</sup>

bb 55. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14 órától zárásig

um

1980. január 30.

30. időjárásjelentés /2.jav./
31. a fővárosi tanács vb ülése
32. magyar-román határközi tárgyalások
33. sajtótájékoztató az országos egészségnevelési intézetben
34. riesz frigyos emléktábla-avatás
35. veress péter hazaérkezett moszkvából
36. emlékezés fejr lipót akadémikusra /3. jav./
37. a pest megyei tanács ülése
38. szénszállítási szerződés aláírása
39. a kőolajkutató vállalat brigádvezetőinek tanácskozása
40. képviselők megbeszélése a mém-ben
41. a gyermekvédelemről, az ifjúkori bűnözés alakulásáról
42. ülést tartott a bakonyi intéző bizottság
43. idegenforgalmi tanácskozás szombathelyen
44. kisz delegáció utazott párizsba
45. megbízólevél-átadás
46. szer. figy.: a 19-es hír visszavonása, új hír helyette
47. egyetemi, főiskolai ifjúsági vezetők tanfolyama
48. az első idei zárszámadás tolnában
49. a hmf környezetvédelmi bizottságának ülése
50. népfront-vita a kisiparosok adóztatásáról /4.jav./
51. magyar-perui gazdasági tárgyalások
52. a kolozsvári magyar színház vendégjátéka /5.jav./
53. befejeződtek a magyar-laoszi gazdasági tárgyalások
54. időjárásjelentés
55. hírjegyzék

--

- 40 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette : halasi györgy, dosztányi imre,  
izsák erika

21.15/um

21.15

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
c s ü t ö r t ö k  
-----

bb 1. elhanyagolt raktárban pusztul az érték - a népi  
ellenőrök a raktározásról

i az/mm um dg ei

1980. január 31.

a termék minősége, gazdaságossága nemcsak a gyártáson, azon is múlik, hogy amíg a felhasználóhoz, a vásárlóhoz jut, milyen bánásmódban részesül. ma még sajnos a termelői igyekezet gyakorta a szállítás-raktározás zátonyain kap léket - ezt állapították meg vizsgálódásuk során több megyében is a népi ellenőrök.

a tárolás, a csomagolás és a kereslethez igazodó kiszállítás sokhelyütt nehezen megoldható feladat elé állítja a kis- és nagykereskedelmi vállalatokat, főként azért, mert a raktárépítkezések tempója nem zárkozott föl az ipari fejlődéshez, a szükségletekhez, nem egyszer pénz hiányában nem épültek meg a raktárak, máskor a kellő építőipari kapacitás hiányzott. az új raktárépületek pedig már üzembe helyezésüket követően szűknek bizonyultak, sok vállalat a lakosság ellátását csak nagyobb költséggel, tudja megoldani, mind nagyobb távolságokról szállítva az árut.

a helyzet feszültségét fokozza, hogy a fejlesztési forrásokból a vállalatok elsősorban a központi bázisok kiépítését szorgalmazzák, lerakataik modernizálása késik, ami az e helyeken dolgozók túlzott megterhelését vonja maga után. erre mutat rá a vas megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata. helyzetfeltárásukból kitűnik: a lerakatok korszerűtlensége annyira szembeötlő, hogy az már a szűkös fejlesztési lehetőségekkel sem indokolható; túl van azon a racionális határon, amit a gazdasági körülmények ismeretében még el lehet fogadni.

/folyt.köv./

- 1 -